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(SABESP — ANALISTA DE GESTAO | -CONTABILIDADE — FCC) Em
um campeonato de futebol, as equipes recebem, em cada jogo, trés

pontos por vitdria, um ponto em caso de empate e nenhum ponto

se forem derrotadas. Apds disputar 30 partidas, uma das equipes
desse campeonato havia perdido apenas dois jogos e acumulado 58
pontos. O numero de vitdrias que essa equipe conquistou, nessas
30 partidas, é igual a

(A) 12

(B) 14

(C) 16

(D) 13

(E) 15

Resolugdo:

Vitdrias: x

Empate: y

Derrotas: 2

Pelo método da adigdo temos:

{x+y+2:30.(—1)

3x+y =58
—x—y=-—28
3x +y =58
2x = 30x =15

Resposta: E

SISTEMA DO 22 GRAU

Utilizamos o mesmo principio da resolu¢do dos sistemas de
12 grau, por adigdo, substitui¢des, etc. A diferenga é que teremos
como solugdo um sistema de pares ordenados.

Sequéncia pratica

— Estabelecer o sistema de equagdes que traduzam o problema
para a linguagem matemitica;

— Resolver o sistema de equagdes;

— Interpretar as raizes encontradas, verificando se sdo compati-
veis com os dados do problema.

Exemplos:
(CPTM - MEDICO DO TRABALHO — MAKIYAMA) Sabe-se que o

produto da idade de Miguel pela idade de Lucas é 500. Miguel é

5 anos mais velho que Lucas. Qual a soma das idades de Miguel e
Lucas?

(A) 40.

(B) 55.

(C) 65.

(D) 50.

(E) 45.

Resolugao:

Sendo Miguel M e Lucas L:
M.L = 500 (1)

M=L+5(ll)

Editora o
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substituindo Il em |, temos:

(L+5).L=500
L2+5L-500=0,a=1,b=5ec=-500
A=b%-4.a.c

A =52 - 4.1.(-500)

A=25+2000

A =2025

x=(-b £ VvA)/2a
x'=(-5+45)/2.1->x"=40/2 > x" =20
X" =(-5-45)/2.1 > x” =-50/2 > x"" =-25 (ndo serve)

Entdo L=20

M.20 = 500
m=500:20=25
M+L=25+20=45
Resposta: E

(TJ- FAURGS) Se a soma de dois numeros é igual a 10 e o seu
produto é igual a 20, a soma de seus quadrados é igual a:
(A) 30

(B) 40

(C)50

(D) 60

(E) 80

Resolugdo:
x+y=10
{ xy =20

Eu quero saber a soma de seus quadrados x? + y?
Vamos elevar o x +y ao quadrado:

(x +y)*=(10)*

x>+ 2xy + y?>=100, como x . y=20 substituimos o valor :
x?+2.20 +y*= 100

x2+ 40 +y?=100

X2 +y?= 100 — 40

x> +y?=60

Resposta: D

RACIOCINIO VERBAL H

Raciocinio verbal avalia a capacidade de interpretar informa-
¢Bes escritas e deduzir conclusdes légicas. E um aspecto fundamen-
tal da cognigdo e inteligéncia geral, envolvendo a compreensao,
organizagdo e aplicagdo do conhecimento por meio da linguagem.

Em testes de raciocinio verbal, os participantes sdo apresenta-
dos a um texto contendo informagdes e sao solicitados a avaliar um
conjunto de afirmagdes, escolhendo uma das possiveis respostas:

A - Verdadeiro: A afirmagdo é uma conclusdo légica das infor-

© magdes ou opinides contidas no texto.

B - Falso: A afirmagdo é logicamente contraditéria com as infor-
magoes ou opinides apresentadas no texto.

C - Impossivel dizer: Nao é possivel determinar se a afirmagao
é verdadeira ou falsa com base apenas nas informagdes fornecidas
no texto; informagdes adicionais seriam necessarias para fazer uma
conclusdo.
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Atengdo!

A frase “todo homem é mortal” implica nas seguintes conclu-

soes:
12) Algum ser mortal €é homem ou algum ser humano é mortal.
23) Se José é um homem, entdo José é mortal.

A expressdo “Todo A é B” pode ser representada na forma “Se
A entdo B”.

A forma simbdlica da expressdo “Todo A é B” é (Vx)(A(x) = B).

Observe que a palavra “todo” denota uma relagdo de inclusdo

de conjuntos, portanto esta relacionada ao operador da condicio-

nal.

Aplicando temos:

Ao escrevermos da forma V (x) € N/ x +2 =5 (I&-se: “para todo
X pertencente a N, temos x + 2 = 5”), atribuindo qualquer valor a x,
a sentenga ndo serd necessariamente verdadeira. Isso ocorre por-
que, apos adicionar o quantificador, a frase passa a ter um sujeito
e predicado definidos, e podemos avalid-la logicamente. Portanto,
trata-se de uma proposi¢do légica, e nem todas as atribui¢des de
valores a x resultardo em uma sentenga verdadeira.

- Quantificador existencial (3)
O simbolo 3 pode ser lido das seguintes formas:

pelo menos um
existe
algum

Exemplo:
“Algum matematico é filésofo.” O diagrama ldgico dessa frase

O quantificador existencial tem a fungdo de expressar a existén-
cia de pelo menos um elemento com determinada caracteristica. A
palavra “algum”, do ponto de vista légico, representa a presenga de
termos comuns. Portanto, a frase “Algum A é B” possui a seguinte
forma simbdlica: (3 (x)) (A (x) A B).

Aplicando esse conceito, considere a sentenga aberta x + 2 =

5. Escrevendo-a na forma (3 x) € N/ x + 2 = 5 (I&-se: “existe pelo
menos um x pertencente a N tal que x + 2 = 5”), questionamos se
existe algum valor que, ao ser substituido por x, torne a sentenga
verdadeira.

A resposta é SIM. Apds a adigao do quantificador, a frase adqui-
re sujeito e predicado definidos, permitindo que seja julgada como
uma proposi¢do logica. Dessa forma, existe pelo menos um valor
para x que torna a sentenca verdadeira.

Esteja atento as seguintes observagdes:

- A palavra “todo” ndo permite a inversdo dos termos: “Todo A
é B” é diferente de “Todo B é A”.

- A palavra “algum” permite a inversdo dos termos: “Algum A é
B” é equivalente a “Algum B é A”.

Editora o
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Forma simbdlica dos quantificadores
Todo A é B =(V (x) (A (x) > B).

Algum A é B =(3 (x)) (A (x) AB).
Nenhum A é B =(~ 3 (x)) (A (x) A B).
Algum A ndo é B= (3 (x)) (A (x) A~ B).

Exemplo:

1) Todo cavalo é um animal. Logo,

(A) Toda cabega de animal é cabeca de cavalo.

(B) Toda cabeca de cavalo é cabecga de animal.

(C) Todo animal é cavalo.

(D) Nenhum animal é cavalo.

Resolugdo:

A frase “Todo cavalo é um animal” possui as seguintes conclu-
sdes:

— Algum animal é cavalo ou Algum cavalo é um animal.

— Se é cavalo, entdo é um animal.

Nesse caso, nossa resposta é toda cabega de cavalo é cabeca
de animal, pois mantém a relagdo de “estd contido” (segunda forma
. de conclusdo).

Resposta: B.

RACIOCINIO ESPACIAL. RACIOCINIO TEMPORAL. RACIO-
CiN1IO SEQUENCIAL (SEQUENCIAS LOGICAS ENVOLVENDO
NUMEROS, LETRAS E FIGURAS). CALENDARIOS

ORIENTAGAO ESPACIAL E TEMPORAL

- Calendarios

Calendarios sdo sistemas organizacionais para a contagem de
dias, atendendo principalmente a propdsitos civis e religiosos de
uma sociedade. Eles sdo estruturados em torno dos conceitos de
més e ano.

A estrutura Anual

Um ano comum tem 365 dias, distribuidos em semanas de 7
dias cada. Isso resulta em um total de 52 semanas mais 1 dia adicio-
nal. Esse arranjo faz com que, se um ano inicia numa segunda-feira,
por exemplo, o ano subsequente comegara numa tercga-feira, exce-
to em anos bissextos. Assim, se uma data especifica cai num deter-
minado dia da semana em um ano, no ano seguinte, ela avancgara
para o préximo dia da semana, a menos que seja um ano bissexto.

As semanas comegam no domingo e terminam no sabado,
compostas, portanto, pelos dias domingo, segunda-feira, terga-fei-
ra, quarta-feira, quinta-feira, sexta-feira e sabado.

Os meses do ano sdo divididos da seguinte maneira:

Janeiro: 31 dias

Fevereiro: 28 dias (29 em anos bissextos)

Margo: 31 dias

Abril: 30 dias

Maio: 31 dias

Junho: 30 dias

Julho: 31 dias

Agosto: 31 dias

Setembro: 30 dias

Outubro: 31 dias

Novembro: 30 dias

Dezembro: 31 dias
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Ao longo da histéria, vimos sistemas como o egipcio, que utilizava hierdglifos; o romano, conhecido por suas letras representando
valores; e o maia, que incluia o conceito de zero. Cada sistema tem suas peculiaridades, como a base numérica (por exemplo, decimal,
binaria, sexagesimal) e a forma como os numeros sdo construidos e lidos.

Vejamos agora os sistemas de numerag¢do que mais usamos:

SISTEMA DE NUMERACAO DECIMAL
O sistema de numeragdo decimal é de base 10, ou seja utiliza 10 algarismos (simbolos) diferentes para representar todos os nimeros.
Formado pelos algarismos 0, 1, 2, 3, 4,5, 6, 7, 8,9, é um sistema posicional, ou seja, a posi¢cao do algarismo no nimero modifica o

seu valor.

E o sistema de numerag3o que nds usamos. Ele foi concebido pelos hindus e divulgado no ocidente pelos arabes, por isso, é também
chamado de «sistema de numeracgdo indo-ardbico».

Caracteristicas

HINDU
300a.c

HINDU
500d.C

ARABE
900 d.C

{ESPANHA)

Fﬁpdt

IMALIAND
1400 d.C

N ROV S [~of I
e [ow ol | E | g 111
& (=P RC e[ 4C
o |NClelos| £y
o |CNIN |~
N (NN ||~
@ |00 |C0| > | (U
© N0 ND|=0 NI
o |OC|C |0

7
J
FETTT: /
/
1

TUAL

Evolugdo do sistema de numeragdo decimal

- Possui simbolos diferentes para representar quantidades de 1 a 9 e um simbolo para representar a auséncia de quantidade (zero).
- Como é um sistema posicional, mesmo tendo poucos simbolos, é possivel representar todos os nimeros.
- As quantidades sdo agrupadas de 10 em 10, e recebem as seguintes denominagdes:

10 unidades = 1 dezena
10 dezenas = 1 centena

10 centenas = 1 unidade de milhar, e assim por diante

Exemplos

330

567

= 7 unidades
L g0 unidades= 6 dezenas
* 500 unidades= 5 centenas

2043

— 3 unidades
40 unidades= 4 dezenas
— 0 unidades = auséncia de centena
——— 2 000 unidades = 2 unidades de milhar
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02. Se a esquerda vem um simbolo de menor valor subtraimos do maior.
Exemplos:

IV=(5-1)=4

IX=(10-1)=9

XL = (50 - 10) = 40

XC = (100 - 10) = 90

CD = (500 - 100) = 400

CM = (1000 - 100) = 900

03. N3o se pode repetir o mesmo simbolo por mais de trés vezes seguidas.
Exemplos:

Xl =13

XlV=14

XXX =33

XXXIV = 34

04. A letra “V”, “L” e a “D” ndo podem se duplicar, pois as letras “X”,”C” e “M” representam um valor duplicado.
Exemplos:

XX = 20(10 + 10)

CC=200(100 + 100)

MM = 2.000 (1000 + 1000)

05. Se entre dois simbolos quaisquer, existe outra menor, o valor desta pertencerd a letra seguinte a ela.
Exemplos:

XIX = 19(X = 10 + IX = 9;19)

LIV =54(L=50+ IV = 4;54)

CXXIX =129 (C=100+XX=20+1X=9; 129)

06. O valor dos numeros romanos quando multiplicados por mil, colocam-se barras horizontais em cima dos mesmos.
Exemplos:

M= 1.000.000

Tabela dos nimeros Maiores que 2100

3000 MM 30000 K 200000 cCC
4000 v 40000 XL 400000 D
5000 v 50000 L 500000 D
6000 Vil 60000 x 600000 e
7000 Vil 70000 0% 700000 DCC
8000 Vil 80000 00K 200000 DCCe
9000 x 90000 XC 900000 cM
10000 X 100000 I 1000000 I
20000 XX 200000 cC
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Logo, o arranjo pode ser feito de 380 maneiras diferentes.

— Permutacdes

As permutacdes sdo agrupamentos ordenados, onde o numero de elementos (n) do agrupamento é igual ao nimero de elementos
disponiveis.

Note que a permutagdo é um caso especial de arranjo, quando o numero de elementos é igual ao nimero de agrupamentos. Desta
maneira, o denominador na férmula do arranjo é igual a 1 na permutacdo.

Assim a permutacgdo é expressa pela férmula:

Exemplo: Para exemplificar, vamos pensar de quantas maneiras diferentes 6 pessoas podem se sentar em um banco com 6 lugares.
Como a ordem em que irdo se sentar é importante e o numero de lugares é igual ao nimero de pessoas, iremos usar a permutagao:

Pe=6! =65.4.3.2.1=720

Logo, existem 720 maneiras diferentes para as 6 pessoas se sentarem neste banco.

— Combinagdes

As combinag¢des sdo subconjuntos em que a ordem dos elementos ndao é importante, entretanto, sdo caracterizadas pela natureza
dos mesmos.

Assim, para calcular uma combinag¢do simples de n elementos tomados p a p (p < n), utiliza-se a seguinte expressao:

_ n!
Cne= orn—p)!

Exemplo: A fim de exemplificar, podemos pensar na escolha de 3 membros para formar uma comissdo organizadora de um evento,
dentre as 10 pessoas que se candidataram.

De quantas maneiras distintas essa comissao podera ser formada?

Note que, ao contrdrio dos arranjos, nas combinagdes a ordem dos elementos ndo é relevante. Isso quer dizer que escolher Maria,
Jodo e José é equivalente a escolher Jodo, José e Maria.

100 10.9.82%  10.9.8

— _ _ =120
1037 31(10-3) 312 3.2.1

Observe que para simplificar os célculos, transformamos o fatorial de 10 em produto, mas conservamos o fatorial de 7, pois, desta
forma, foi possivel simplificar com o fatorial de 7 do denominador.
Assim, existem 120 maneiras distintas formar a comissao.

SISTEMA DE MEDIDAS

As unidades de medida sdo modelos estabelecidos para medir diferentes grandezas, tais como comprimento, capacidade, massa,
tempo e volume®*.

O Sistema Internacional de Unidades (Sl) define a unidade padrdo de cada grandeza. Baseado no sistema métrico decimal, o Sl surgiu
da necessidade de uniformizar as unidades que sdo utilizadas na maior parte dos paises.

- Comprimento
No Sl a unidade padrdo de comprimento é o metro (m). Atualmente ele é definido como o comprimento da distancia percorrida pela
luz no vacuo durante um intervalo de tempo de 1/299.792.458 de um segundo.

UNIDADES DE COMPRIMENTO
km hm dam m dm cm mm
Quilémetro Hectometro Decametro Metro Decimetro Centimetro Milimetro
1000m 100m 10m im 0,1m 0,01m 0,001m

11 https://www.todamateria.com.br/unidades-de-medida/
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Exemplo:
(FUNCAB - 2014 - SEE-AC - Professor EJA | (12 Segmento)) As-

sinale a alternativa que contém a maior dentre as massas represen- :

tadas a seguir.

25kg / 42.000g / 1.234,3 dg / 26.000 cg / 2.000 mg
Alternativas

(A) 25 kg

(B)42.000 g

(C)1.234,3dg

(D) 26.000 cg

(E) 2.000mg

Resolugdo: Primeiramente vocé deve passar todas as medidas
diferentes para a mesma unidade de medidas, pois sé assim vocé
conseguira fazer a comparacgdo de quem é maior

25 kg = 250008
42.000g= 42000g
26.000 cg = 260g

2.000 mg =2g
1.234,3 dg = 123,43g
Resposta:B

- Tempo

A unidade fundamental do tempo é o segundo(s).
E usual a medicdo do tempo em vdrias unidades, por exemplo:
dias, horas, minutos

Transformagao de unidades
Deve-se saber:

1 dia=24horas
1lhora=60minutos

1 minuto=60segundos
1hora=3600s

Adicdo de tempo

Exemplo: Estela chegou ao gindsio as 15h 35minutos. L3, bateu
seu recorde de nado livre e fez 1 minuto e 25 segundos. Demorou
30 minutos para chegar em casa. Que horas ela chegou?

15h 35 minutos
1 minutos 25 segundos
30 minutos

15h 66 minutos 25 segundos

Ndo podemos ter 66 minutos, entdo temos que transferir para
as horas, sempre que passamos de um para o outro tem que ser na
mesma unidade, temos que passar 1 hora=60 minutos

Entdo fica: 16h6 minutos 25segundos

Vamos utilizar o mesmo exemplo para fazer a operagdo inversa.

Subtragao

Vamos dizer que sabemos que ela chegou em casa as 16h6 mi-
nutos 25 segundos e saiu de casa as 15h 35 minutos. Quanto tempo
ficou fora?

""""""" | S"l_iiii"“s;a |
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11h 60 minutos
_16h~ 6 minutos 25 segundos
-15h 35 min

N3do podemos tirar 6 de 35, entdo emprestamos, da mesma for-
ma que conta de subtragdo.
1hora=60 minutos

15h 66 minutos 25 segundos

15h 35 minutos

Oh 31 minutos 25 segundos
Multiplicagao

Pedro pensou em estudar durante 2h 40 minutos, mas demo-
rou o dobro disso. Quanto tempo durou o estudo?

2h 40 minutos
x2
4h 80 minutos OU
5h 20 minutos
Divisao
5h 20 minutos : 2
Sh 20 minutos | 2
1h 20 minutos  2h 40 minutos
80 minutos
0

1h 20 minutos, transformamos para minutos :60+20=80minu-
tos

Exemplo:

(CONESUL - 2008 - CMR-RO - Agente Administrativo) Um in-
. tervalo de tempo de 4,15 horas corresponde, em horas, minutos e

segundos a

Alternativas

(A)4h1min5s.

(B)4h 15 minOs.

(C)4h 9 minOs.

(D)4h 10 min5s.

(E) 4 h 5 min 1's. Matematica

Resolugdo: Transformando 4,15h em minutos = 4,15x60 = 249
minutos.

249min = 4h + 9 minutos

Resposta:C
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